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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Глобальне загострення екологічної кризи, спричинене 

нераціональною господарською діяльністю людства, супроводжується виснаженням 

природних ресурсів і різким погіршенням стану навколишнього середовища, що 

викликає масові захворювання людей, тварин і рослин, загалом негативно впливає 

на долю людської цивілізації. У зв’язку з цим актуалізується необхідність пошуку 

кардинальних шляхів, які б зупинили процес негативного впливу людини на 

навколишнє середовище, серед яких провідне місце належить перебудові моральних 

основ людського життя, подоланню екологічного невігластва, переосмисленню 

характеру взаємовідносин у системі «природа – людина». За цих умов вітчизняна і 

світова громадськість провідним чинником вирішення окресленої проблеми 

визначає екологічну освіту та виховання. Особливе значення екологічне виховання 

має для старшокласників, які активно залучаються до соціального життя, набувають 

нового життєвого досвіду. 

Екологічні виклики ХХІ століття не тільки вимагають від суспільства 

усвідомлення необхідності оптимізації системи відносин «природа – людина», але й 

зумовлюють таку організацію системи освіти, у якій одним із основних завдань 

постає екологічне виховання школяра. 

Соціальне замовлення закладам загальної середньої освіти щодо екологічно 

вихованої особистості учня задекларовано в Національній стратегії розвитку освіти 

України на період до 2021 року, Концепції національної екологічної політики 

України на період до 2020 року, Концепції екологічної освіти України, Концепції 

профільного навчання у старшій школі та інших нормативно-правових документах. 

Значущість окреслених завдань посилюється глобалізацією взаємовідносин у 

системі «природа – людина – суспільство», реаліями сучасного соціокультурного і 

соціоприродного простору, що детермінує розроблення і запровадження в освітній 

процес закладів загальної середньої освіти нового змісту екологічної освіти і 

виховання учнів. Це, поза сумнівом, сприятиме усвідомленню старшокласниками 

законів, закономірностей і понять функціонування біосфери, засвоєнню цінностей і 

моральних норм суспільства у ставленні до природи; формуванню інтелектуальних 

умінь, необхідних для осмислення й оцінки особистістю взаємозв’язків між 

людиною, її культурою і навколишнім середовищем; засвоєнню правил поведінки у 

природному середовищі; виробленню відчуття причетності та відповідальності за 

будь-які дії у довкіллі; розвитку умінь приймати екологічно доцільні рішення з 

вивчення та охорони довкілля, що в цілому забезпечує екологічне виховання 

особистості. 

Особливої актуальності набуває розробка теорії і методики екологічного 

виховання саме у старшокласників ліцею-інтернату, оскільки у цьому закладі освіти 

є найкращі умови для поглибленого вивчення предметів, профільного навчання, 

професійного самовизначення, диференціації та індивідуалізації змісту форм і 

методів навчання і виховання. 

Сучасна педагогічна наука і практика мають певні здобутки у теоретичному 

узагальненні та практичному вирішенні проблем екологічного виховання 

особистості, зокрема, у таких аспектах: історико-педагогічні дослідження 
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екологічної освіти і виховання в Україні (І. Костицька, Н. Шокіна та ін.); теоретичні 

основи екологічної освіти та виховання (А. Захлєбний, І. Звєрєва, С. Совгіра, 

І. Суравегіна та ін.); роль освіти і виховання у формуванні екологічної свідомості та 

культури особистості (О. Дідков); практика екологічного виховання учнів в умовах 

шкільного і позашкільного освітнього процесу (Г. Білявський, А. Волкова, 

Г. Пустовіт, С. Скрипник та ін.); екологічне виховання учнів шкіл-інтернатів 

(Р. Науменко) тощо. 

Аналіз сучасної освітньої практики засвідчує, що реалізація соціального 

замовлення на виховання екологічно свідомого громадянина певним чином 

гальмується у закладах загальної середньої освіти, оскільки не реалізуються 

можливості профільного навчання для вирішення означених завдань. Організація 

цього процесу у закладах освіти недостатньо адаптована до майбутніх потреб учнів 

через відсутність цілісної системи, механізмів інтеграції екологічно актуалізованого 

змісту дисциплін природничо-гуманітарного напряму, недостатньо вивченими є й 

можливості профільного навчання у екологічному вихованні учнів старших класів. 

Проблема професійного самовизначення і вибору профілю вивчалися 

М. Гузик, Л. Липовою та ін.; специфіку проектування змісту профільного навчання в 

старшій школі, принципи і методи його реалізації відображено в результатах 

досліджень О. Бялик, Н. Калініченко, О. Коберника, Г. Новікової та ін.; особистісну 

орієнтацію змісту профільного навчання розкрито у дослідженнях М. Бурди тощо. 

Водночас, незважаючи на досить широкий спектр досліджуваних напрямів 

екологічного виховання та профільного навчання, відсутні окремі дослідження, які 

розкривають особливості екологічного виховання учнів ліцеїв-інтернатів. 

Отже, актуальність означеної проблеми зумовлена необхідністю розв’язання 

низки суперечностей між: 

- соціальним замовленням на забезпечення духовно-екологічної 

спрямованості профільного навчання старшокласників та відсутністю інтеграції 

змісту його духовно-морального та екологічного складників під час проектування 

освітнього процесу в ліцеях-інтернатах; 

- усвідомленням учителями потреби в інтеграції змісту всіх складових 

профільного навчання старшокласників і недостатньою розробленістю у 

педагогічній теорії положень щодо його оптимізації як цілісної, особистісно 

зорієнтованої системи екологічного виховання учнів; 

- наявністю потужного екологічно спрямованого потенціалу змісту, форм і 

методів виховання учнів старших класів ліцеїв-інтернатів та недостатнім рівнем 

його реалізації в процесі організації профільного навчання. 

Актуальність проблеми, її недостатня розробленість, а також необхідність 

розв’язання означених суперечностей зумовили вибір теми дисертаційного 

дослідження – «Екологічне виховання старшокласників у процесі профільного 

навчання в ліцеї-інтернаті». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тему 

дисертації затверджено вченою радою Волинського національного університету 
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імені Лесі Українки (протокол № 5 від 26.11.2009 р.) та узгоджено в Раді з 

координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології НАПН України 

(протокол № 8 від 22.12.2009 р.). 

Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу досліджуваної проблеми 

та вивчення освітньої практики теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити педагогічні умови екологічного виховання старшокласників у процесі 

профільного навчання в ліцеї-інтернаті. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 

1. З’ясувати стан розробленості проблеми в педагогічній теорії та виховній 

практиці, уточнити сутність ключових понять дослідження. 

2. Розкрити особливості профільного навчання старшокласників у ліцеї-

інтернаті. 

3. Визначити критерії, показники та схарактеризувати рівні екологічної 

вихованості старшокласників ліцею-інтернату. 

4. Спроектувати та апробувати модель екологічного виховання 

старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті; обґрунтувати й 

експериментально перевірити педагогічні умови її реалізації. 

Об’єкт дослідження – екологічне виховання учнів старших класів у ліцеї-

інтернаті. 

Предмет дослідження – модель і педагогічні умови екологічного виховання 

старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті. 

Для вирішення поставлених завдань і досягнення мети використано комплекс 

взаємопов’язаних методів дослідження: теоретичні – аналіз філософської, 

соціологічної, психолого-педагогічної, методичної літератури, а також емпіричного 

матеріалу для зіставлення й узагальнення різних наукових поглядів на досліджувану 

проблему, визначення напрямів дослідження та уточнення понятійно-

категоріального апарату; синтез, порівняння, систематизацію та узагальнення – для 

визначення структури досліджуваного явища, виявлення взаємозв’язків і 

взаємозалежностей між його компонентами та обґрунтування педагогічних умов 

екологічного виховання старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї-

інтернаті; моделювання – для розробки моделі екологічного виховання 

старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті; емпіричні – 

спостереження, анкетування, тестування, бесіди, діагностичні методики визначення 

рівнів екологічної вихованості старшокласників; педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний, контрольний етапи) для перевірки ефективності 

педагогічних умов екологічного виховання старшокласників у процесі профільного 

навчання в ліцеї-інтернаті; статистичні – методи математичної статистики – для 

визначення валідності та надійності, статистичної значущості одержаних 

результатів. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота 

проводилася у Волинському ліцеї-інтернаті Волинської обласної ради, 

Нововолинському ліцеї-інтернаті Волинської обласної ради, Луцькому навчально-

виховному комплексі «Загальноосвітня школа-інтернат І–ІІІ ступенів –правознавчий 

ліцей з посиленою фізичною підготовкою» Луцької міської ради Волинської обл., 

Павлоградській ЗОШ І–ІІІ ступенів № 20 Дніпропетровської обл., Волинському 
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інституті післядипломної педагогічної освіти, Рівненському інституті 

післядипломної педагогічної освіти. Всього дослідженням було охоплено 

476 старшокласників (із них 237 учнів – експериментальна група, 239 – контрольна), 

25 учителів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

- уперше спроектовано модель екологічного виховання старшокласників у 

процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті, яка передбачає теоретико-цільовий, 

змістовно-процесуальний, оцінювально-корекційний, результативний компоненти; 

обґрунтовано педагогічні умови її реалізації (стимулювання позитивної 

спрямованості старшокласників на захист природи у майбутній професійній 

діяльності; екологізація змісту і процесу вивчення природничих та гуманітарних 

дисциплін у профільних класах; активізація природоохоронної проектно-

дослідницької діяльності старшокласників); визначено критерії (ціннісно-

мотиваційний, когнітивний, практично-діяльнісний), їх показники та 

схарактеризовано рівні (високий, середній, низький) екологічної вихованості 

старшокласників; 

- уточнено сутність понять «екологічне виховання старшокласників у процесі 

профільного навчання» (процес індивідуальної та колективної взаємодії всіх 

суб’єктів освітнього процесу в ліцеї-інтернаті, яка спрямована на соціалізацію учнів, 

освоєння ними засад екологічної культури, їхній розвиток як відповідальної 

екоособистості, здатної до природоохоронних дій у повсякденному житті та 

майбутній професійній діяльності, що досягається за рахунок індивідуального та 

диференційованого вивчення природничих та гуманітарних дисциплін, урахування 

зацікавлень, нахилів і здібностей учнів, їхніх можливостей, соціального і 

професійного самовизначення) та «екологічна вихованість старшокласника» 

(системна властивість його особистості, що об’єднує ціннісно-мотиваційний, 

ціннісно-когнітивний та ціннісно-діяльнісний компоненти й забезпечує самоцінне 

ставлення до світу природи і практичну готовність до природоохоронних дій у 

повсякденному житті й майбутній професійній діяльності); 

- подальшого розвитку набули зміст, форми, методи та засоби організації 

екологічно спрямованого профільного навчання в ліцеї-інтернаті. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні і 

впровадженні в освітню практику ліцеїв-інтернатів змістового і методичного 

забезпечення екологічного виховання у процесі профільного навчання (методичні 

рекомендації «Формування життєвих компетентностей особистості» (з досвіду 

екологічного виховання у Волинському ліцеї-інтернаті Волинської обласної ради), 

комплексної методики діагностування екологічної вихованості старшокласників, які 

можуть бути використані керівниками та вчителями закладів загальної середньої 

освіти та нових типів навчальних установ. 

Одержані результати дослідження можуть бути використані під час 

удосконалення екологічного виховання учнів закладів загальної середньої освіти, 

розробки навчальних програм та методичних рекомендацій щодо оптимізації 

екологічної освіти і виховання учнів, а також удосконалення теоретико-методичної 

компетентності педагогічних працівників у системі післядипломної освіти. 
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Результати дослідження впроваджено в освітній процес Волинського ліцею-

інтернату Волинської обласної ради (довідка № 496–1/ 15 від 25.09.2017 р.); 

комунального закладу «Луцький навчально-виховний комплекс «Загальноосвітня 

школа-інтернат І–ІІІ ступенів – правознавчий ліцей з посиленою фізичною 

підготовкою» Луцької міської ради Волинської обл. (довідка № 1-16/415 від 

31.10.2017 р.); Павлоградської ЗОШ І–ІІІ ступенів Дніпропетровської обл. (довідка 

№ 180.1/1.28 від 03.10.2017 р.); Волинського інституту післядипломної педагогічної 

освіти (довідка № 761/02-13 від 24.11.2017 р.); Рівненського інституту 

післядипломної педагогічної освіти (довідка № 01-16/1325 від 24.11.2017 р.). 

Особистий внесок здобувача. У публікації «Екологічне виховання 

старшокласників засобами профільного навчання в умовах ліцею-інтернату» (2017, 

співавтор П. Олешко) автором здійснено аналіз цілісності та комплексності 

освітнього процесу в ліцеї-інтернаті в умовах профільного навчання, спрямованого 

на екологізацію здобутих та засвоєних старшокласниками знань; у методичних 

рекомендаціях «Формування життєвих компетентностей особистості» (з досвіду 

роботи Волинського ліцею-інтернату Волинської обласної ради) (2010, співавтори 

О. Присяжна, М. Ткачук) автором підготовлено розділ «Мистецтво виховання як 

проект розвитку особистості» (автор. стор. 28–47). 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати 

дослідження оприлюднені на науково-практичних конференціях різного рівня: 

міжнародних – «Формування особистості в багатоступеневій системі освіти: досвід, 

реалії, перспективи» (Умань, 2017), «SCIENCE AND LIFE» (Київ – Карлові Вари, 

2017); всеукраїнських – «Вітчизняна наука на зламі епох: проблеми та перспективи 

розвитку» (Переяслав-Хмельницький, 2017); регіональних – «Педагогічний дискурс» 

(Луцьк, 2017), «Проблематика краєзнавчого матеріалу у навчально-виховному 

процесі школи» (Володимир-Волинський, 2017); на засіданнях науково-методичного 

центру світоглядної освіти молоді Інституту соціальних наук Волинського 

національного університету імені Лесі Українки (2009–2012) та проблемного 

семінару «Роль проектних технологій у науково-пошуковій роботі вчителя 

природничих дисциплін» Волинського інституту післядипломної педагогічної 

освіти (2017). 

Публікації. Основні теоретичні положення й результати дисертаційної роботи 

викладено в 12 (10 одноосібних) наукових публікаціях, із них 7 статей відображають 

основні наукові результати, 3 – апробаційного характеру, 2 – додатково 

висвітлюють наукові результати. 

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (250 найменувань, із 

них 11 – іноземною мовою), 5 додатків на 68 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 

281 сторінка, з них 170 сторінок основного тексту. Робота містить 18 таблиць та  

14 рисунків. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність та ступінь розробленості досліджуваної 

теми, розкрито її зв’язок із науковими планами, програмами й темами; визначено 

мету, основні завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження; розкрито наукову 
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новизну й практичне значення одержаних результатів; подано відомості про 

впровадження та апробацію результатів дослідження, публікації; представлено 

структуру й обсяг дисертації. 

У першому розділі – «Теоретичні основи екологічного виховання 

старшокласників ліцею-інтернату у процесі профільного навчання» – з’ясовано 

стан дослідженості проблеми в педагогічній теорії, уточнено сутність ключових 

понять дослідження; проаналізовано організаційно-педагогічне забезпечення 

профільного навчально-виховного процесу в ліцеї-інтернаті. 

Проаналізовано праці вітчизняних та зарубіжних дослідників щодо охорони та 

розумного використання природних ресурсів в історичному аспекті. З’ясовано, що 

проблема взаємовідносин людини і природи, пов’язана з процесами пізнання, 

засвоєння, перетворення і збереження природи, була предметом вивчення 

представників різних галузей наукового знання минулого (Е. Геккель, Ф. Дістверг, 

Я. Коменський, Й. Песталоцці, Ж.–Ж. Руссо та ін.) і сучасності (А. Аменд, 

Г. Бачинський, Г. Білявський, В. Вербицький, Т. Гардащук, Г. Гончаренко, 

Д. Лихачов, С. Совгіра та ін.). 

На підставі узагальнення досліджень українських (І. Зязюн, О. Лабезна, 

В. Онопрієнко, Г. Пустовіт, О. Салтовський, Г. Ярчук та ін.) і зарубіжних 

(M. Backes, D. Backes, S. Bögeholz, L.  Drago, S. Viederman) науковців щодо сутності 

понять «екологія» і «виховання» уточнено зміст феномену «екологічне виховання» 

через аналіз його складових: екологічна культура, екологічна відповідальність, 

екологічна свідомість (С. Глазачев, Г. Горбуліч, С. Дерябо, А. Захлєбний, І. Звєрєв, 

Н. Єфіменко, Л. Морозова, В. Онопрієнко, І. Павленко, Г. Платонов, С. Скрипник, 

І. Суравегіна, В. Ясвін та ін.). 

Екологічне виховання у дослідженні трактується як процес цілеспрямованого 

впливу на особистість з метою формування у неї знань наукових основ 

природокористування, необхідних переконань і практичних навичок, певної 

орієнтації та активної соціальної позиції в галузі охорони довкілля, раціонального 

природокористування й відтворення природних ресурсів. 

Доведено, що екологічне виховання учнів старшого шкільного віку 

характеризується інтенсивністю і спрямованістю їхніх вчинків та діяльності у 

довкіллі, які відповідають рівню сформованості інтелектуальної сфери, системи 

цінностей та мотивів щодо збереження природи (М. Дяченко-Богун, С. Лебідь, 

О. Федорова, Т. Юркова та ін.). 

Екологічна вихованість старшокласника розглядається у дослідженні як 

системна властивість його особистості, що об’єднує ціннісно-мотиваційний, 

ціннісно-когнітивний та ціннісно-діяльнісний компоненти й забезпечує самоцінне 

ставлення до світу природи і практичну готовність до природоохоронних дій у 

повсякденному житті та майбутній професійній діяльності. Екологічна вихованість є 

інтегративним результатом ефективно організованого екологічного виховання, а 

результат екологічної освіти – екологічна освіченість – є наслідком сформованості 

екологічної культури у процесі екологічного виховання. 

На основі теоретичного узагальнення наукових досліджень (В. Алфімов, 

Т. Іванова, Р. Науменко, Б. Чижевський та ін.) та практичного вивчення освітнього 

середовища ліцею-інтернату доведено, що воно має потенційні можливості для 
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екологічного виховання старшокласників. Ліцей-інтернат є закладом загальної 

середньої освіти з поглибленим вивченням окремих предметів та профільним 

навчанням, який забезпечує спрямованість конкретного профілю та умови для 

практичної роботи в довкіллі з його охорони під час позаурочної діяльності. 

На основі аналізу нормативно-правових документів щодо організації 

профільного навчання у старшій школі, наукових праць (Н. Андреєва, Н. Бібік, 

М. Бурда, М. Гузик, С. Жуковська, Н. Калініченко, В. Кизенко, І. Козловська, 

Л. Липова, І. Матузова, О. Овчарук та ін.), освітніх програм шкіл із різними 

профілями з’ясовано структуру, зміст профільного навчання та його характерні 

особливості. 

Доведено, що профільне навчання старшокласників забезпечує диференціацію 

й індивідуалізацію організації освітнього процесу за рахунок змін у його структурі 

та змісті; врахування потреб, нахилів і здібностей учнів, їхніх можливостей; 

професійне самовизначення, успішну соціалізацію, адаптацію до самостійного 

життя, виховання відповідальності за прийняття рішень. 

Базисною основою інтеграції екологічно актуалізованого змісту всіх напрямів 

профільного освітнього процесу має бути поєднання його духовно-моральних та 

екологічних складників як впливового чинника виховання екологічно свідомого 

майбутнього фахівця (І. Матузова). Зміст профільного навчання – це система 

наукових знань, умінь і навичок, оволодіння якими забезпечує формування в учнів 

наукового світогляду; умова особистісно зорієнтованої перетворювальної 

діяльності, спрямованої на відтворення і розвиток людини, культури на засадах 

генетичної програми особистості; усебічний розвиток розумових, фізичних 

здібностей та системи емоційно-ціннісного ставлення до світу як 

багатокомпонентного об’єкта, а також розвиток профільно-диференційованих 

інтересів з метою максимальної соціалізації та творчої самореалізації особистості 

(А. Самодрин, П. Лернер). 

Зміст профільної освіти охоплює базові, профільні предмети та курси за 

вибором. Визначено такі провідні принципи структурування змісту профільного 

навчання у старшій школі: фуркації (розподіл учнів за рівнем освітньої підготовки, 

інтересами, потребами, здібностями і нахилами); варіативності й альтернативності 

(освітніх програм, технологій навчання і навчально-методичного забезпечення); 

наступності та неперервності (між допрофільною підготовкою і профільним 

навчанням, професійною підготовкою); гнучкості (змісту і форм організації 

профільного навчання, у тому числі дистанційного; забезпечення можливості зміни 

профілю); діагностико-прогностичної реалізованості (виявлення здібностей учнів з 

метою їх обґрунтованої орієнтації на профіль навчання). 

Сутність поняття «екологічне виховання старшокласників у процесі 

профільного навчання в ліцеї-інтернаті» визначаємо як процес цілеспрямованої 

індивідуальної та колективної взаємодії всіх суб’єктів освітнього процесу в ліцеї-

інтернаті, яка спрямована на соціалізацію учнів, освоєння ними засад екологічної 

культури, їхній розвиток як відповідальної екоособистості, здатної до 

природоохоронних дій у повсякденному житті та майбутній професійній діяльності, 

що досягається за рахунок індивідуального та диференційованого вивчення 
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природничих та гуманітарних дисциплін, урахування зацікавлень, нахилів і 

здібностей учнів, їхніх можливостей, соціального і професійного самовизначення. 

На основі аналізу організаційно-педагогічного забезпечення екологічно 

спрямованого профільного навчання старшокласників виявлено проблеми 

організаційного, дидактичного та методичного характеру, серед яких: недостатня 

увага до допрофесійної підготовки учнів та забезпечення наступності у її змісті; 

відсутність диференціювання професійно орієнтованого змісту навчання залежно 

від професійного напряму; неузгодженість структурної організації змісту та 

навчального матеріалу. 

У другому розділі – «Діагностування екологічної вихованості учнів 

старших класів ліцею-інтернату» – визначено критерії, показники й 

охарактеризовано рівні екологічної вихованості старшокласників; висвітлено 

організацію та методику проведення констатувального етапу експерименту. 

З метою діагностування екологічної вихованості старшокласників 

обґрунтовано такі критерії з відповідними показниками: ціннісно-мотиваційний 

(особистісно-емоційне, моральне ставлення до об’єктів природи як до екологічних 

цінностей; мотиви до опанування значущими для захисту довкілля знаннями, 

вміннями, зокрема, у майбутній професійній діяльності); когнітивний (екологічна 

ерудиція – оволодіння системою екологічних знань про значення природи у житті 

людини, провідні природоохоронні цінності, правила та норми свідомої поведінки в 

природі, вплив певного виду професійної діяльності на екологічний стан довкілля; 

екологічна компетентність – здатність до осмислення екологічних наслідків 

порушення цих норм і правил із духовно-моральних позицій, уміння розв’язувати 

екологічні завдання морально-проблемного характеру); практично-діяльнісний 

(сформованість досвіду природоохоронного характеру, готовність до гуманної 

взаємодії з об’єктами природи, до природоохоронних дій, самостійність у 

визначенні та організації екологічно активної поведінки у повсякденному житті та 

майбутній професійній діяльності, самостійність у визначенні та організації 

екологічно активної поведінки у щоденному житті та майбутній професійній 

діяльності). 

Для визначення рівнів екологічної вихованості старшокласників за кожним із 

критеріїв підібрано й використано діагностичні методи (спостереження, бесіда, 

анкетування – визначення характеру ставлення старшокласників до природного 

довкілля та його збереження, рівня екологічної компетентності, виявлення 

готовності до природоохоронних дій) та методики: вербальну асоціативну методику 

«ЕЗОП» (С. Дерябо, А. Ясвін); «Альтернатива» (діагностика типу мотивації 

взаємодії з природними об’єктами); «Натурофіл» (діагностування рівня розвитку 

інтенсивності суб’єктивного ставлення до природи). 

На основі визначених критеріїв, показників та відповідних методик 

схарактеризовано рівні екологічної вихованості старшокласників: високий, середній 

і низький. 

Старшокласники із високим рівнем екологічної вихованості виявляють 

усвідомлення багатогранної цінності природи й потреби захищати її; у них чітко 

визначене прагнення до підвищення своєї екологічної культури, глибока 

зацікавленість природоохоронною діяльністю; сформовані цілі й настанови щодо 
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взаємовідносин із об’єктами природи, опанування знаннями і вміннями для захисту 

довкілля; їм притаманне системне цілісне екологічне мислення; сформована 

здатність усебічно аналізувати проблемні ситуації екологічного змісту, самостійно 

знаходити альтернативні варіанти рішень екологічних завдань через конструктивну 

взаємодію з природою. Учні характеризуються дбайливим ставленням до природи, 

активною життєвою позицією щодо виявлення і раціонального вирішення 

різноманітних екологічних проблем; усвідомленням наслідків антропогенного 

впливу на природні об’єкти та розумінням можливих шляхів щодо їх розв’язання. 

Учні із середнім рівнем екологічної вихованості характеризуються практичним 

підходом до природних об’єктів, епізодично виявляють прагнення до підвищення 

своєї екологічної вихованості, не зацікавлені природоохоронними діями; у них 

сформовані базові операції екологічного мислення, поверхові екологічні знання; 

вони виявляють турботу щодо охорони природних об’єктів, однак виявляють 

непослідовність у правилах природокористування; під керівництвом учителя 

розв’язують окремі екологічні завдання морально-проблемного характеру. 

Для учнів ліцеїв-інтернатів із низьким рівнем екологічної вихованості 

властивий споживацький характер взаємовідносин із об’єктами природи; відсутність 

мотивів підвищення своєї екологічної вихованості; пізнавальні інтереси, екологічні 

знання, екологічне мислення не сформовані; вони не виявляють турботливого 

ставлення до природних об’єктів, гуманної взаємодії зі світом природи. Поведінкові 

реакції старшокласників щодо збереження природного довкілля мають переважно 

негативні прояви, не спрямовані на збереження природи; для них характерний вияв 

нераціонального стилю діяльності в довкіллі. 

У констатувальному етапі експерименту взяли участь 476 старшокласників 

закладів освіти нового типу. Для об’єктивної оцінки екологічної обізнаності, 

особистісного ставлення старшокласників до природного довкілля, готовності до 

майбутньої професійної природоохоронної діяльності було складено матрицю, яку 

заповнювали 25 учителів-предметників, класних керівників цих закладів. 

За результатами констатувального етапу експерименту виявлено, що високого 

рівня екологічної вихованості за ціннісно-мотиваційним критерієм в ЕГ досягли 

14,2 % учнів і КГ – 10,4 %; за когнітивним – відповідно 14,1 % старшокласників ЕГ і 

9,5 % – КГ; за практично-діяльнісним критерієм – 15,0 % учнів ЕГ і 11,3 % – КГ.  

На середньому рівні результати виявилися такими: ціннісно-мотиваційний критерій: 

ЕГ – 48,5 %, КГ – 46,2 %; когнітивний: ЕГ – 47,9 %, КГ – 45,4 %; практично-

діяльнісний: ЕГ – 49,6 %, КГ – 45,4 %. Низький рівень характерний для значної 

кількості старшокласників, зокрема, за ціннісно-мотиваційним критерієм: ЕГ – 

37,3 %, КГ – 43,4 %; за когнітивним: ЕГ – 38,0 %, КГ – 45,1 %; за практично-

діяльнісним критерієм: ЕГ – 35,4 %, КГ – 43,3 %. Установлено, що очевидною є 

тенденція щодо переважання середнього (47,2 %) і низького (40,2 %) рівня 

екологічної вихованості старшокласників. Лише 12,4 % учнів старших класів ліцеїв-

інтернатів мають високий рівень вихованості означеної якості. 

Під час констатувального етапу експерименту виявлено такі причини 

незадовільного рівня екологічної вихованості більшості учнів експериментальної і 

контрольної груп: поглиблення екологічних знань у старшокласників відбувається 

епізодично – на уроках фізики, хімії, біології, географії або в позаурочній діяльності, 
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під час участі учнів у міських та районних природоохоронних акціях, суботниках; 

будь-яке спілкування з природою відбувається здебільшого епізодично, стихійно. 

Результати аналізу рангів значущості екологічних цінностей у старшокласників 

свідчать про те, що природоохоронний аспект у майбутній професійній діяльності та 

житті молодої людини посідає останні місця, а першорядними є власні потреби, 

егоїстичне споживацьке ставлення до природи. 

Виявлені недоліки в екологічному вихованні більшості опитаних 

старшокласників не можуть задовольнити у майбутньому потреби суспільства в 

екологічно вихованих фахівцях та зумовлюють необхідність визначення 

оптимальних та ефективних умов екологічного виховання старшокласників за всіма 

критеріями у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті. 

У третьому розділі – «Оптимізація екологічного виховання 

старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті» – 

спроектовано модель екологічного виховання старшокласників у процесі профільного 

навчання в ліцеї-інтернаті; визначено, теоретично обґрунтовано й експериментально 

перевірено ефективність педагогічних умов її реалізації на етапі формувального 

експерименту; наведено основні результати експериментально-дослідної роботи. 

На основі аналізу наукових досліджень та результатів констатувального етапу 

експерименту спроектовано модель екологічного виховання старшокласників у 

процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті (рис.). 

Проектування моделі екологічного виховання старшокласників у процесі 

профільного навчання в ліцеї-інтернаті передбачало побудову цілеспрямованого 

динамічного процесу, який акумулює сукупність компонентів (теоретико-цільовий, 

змістовно-процесуальний, оцінювально-корекційний, результативний) як логічно 

пов’язани, завершений цикл дій, що відображають цільове спрямування, методологічне 

підґрунтя, змістово-технологічне наповнення, діагностувальну складову. 

Теоретико-цільовий компонент включав мету, завдання, методологічні 

підходи (системний, інтегративний, аксіологічний, особистісний, діяльнісний), 

принципи (відповідності змісту навчального матеріалу віковим особливостям учнів 

старших класів; структурної єдності; антропоцентризму, прогностичності, 

особистісної орієнтації, життєвої смислотворчої самодіяльності, соціальної та 

особистісної значущості діяльності особистості в соціоприродному середовищі, 

морально-духовної ціннісної орієнтації освіти, технологізації) екологічного 

виховання та суб’єктів профільного навчання в ліцеї-інтернаті. 

Системний підхід до екологічного виховання старшокласників у процесі 

профільного навчання у ліцеї-інтернаті передбачав формування системи знань учнів 

(природничо-наукових, ціннісних, нормативних, правових); екологічного мислення; 

переконань, що віддзеркалюють світоглядний рівень екологічної культури; 

практичних умінь та навичок, які визначають рівень практичної діяльності; 

екологічно доцільної поведінки. Інтегративний підхід забезпечував поєднання 

духовно-моральних та екологічних складників виховання екологічно свідомого 

майбутнього фахівця. Актуалізовано необхідність упровадження особистісного 

підходу до організації екологічного виховання старшокласників – спрямування його 

елементів на особистість як на мету, суб’єкт впливу, результат і основний показник 

ефективності педагогічних дій. 
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Рис. Модель екологічного виховання старшокласників у процесі 

профільного навчання у ліцеї-інтернаті 
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Необхідність виокремлення діяльнісного підходу до екологічного виховання 

старшокласників в умовах профілізації зумовлена включенням у цей процес 

особистісного досвіду учнів (почуттів, переживань, емоцій, відповідних їм дій і 

вчинків). 

Змістово-процесуальний компонент поєднував зміст (екологізація 

профільного навчання в ліцеї-інтернаті: спеціалізований курс екології, екологічний 

компонент в інших навчальних дисциплінах, система позаурочної виховної роботи, 

науково-дослідницька діяльність старшокласників), методи (формування 

екологічної свідомості та самосвідомості; підвищення екологічної компетентності 

(обізнаності), вихованості учня, проектування особистісної траєкторії екологічного 

самовиховання; активізації природоохоронної діяльності та підготовки до неї 

старшокласника як екологічно вихованого фахівця), форми (ділові та сюжетно-

рольові ігри, виховні години, диспути, вікторини, складання та розв’язання 

екологічних оповідей-завдань, презентації, створення листівок, газет та 

відеороликів, розроблення навчальних та наукових екологічних проектів, квести, 

участь у науково-практичних конференціях, роботі секцій МАН тощо) та 

педагогічні умови екологічного виховання у профільному освітньому процесі ліцею-

інтернату. 

Теоретично обґрунтовано такі педагогічні умови екологічного виховання 

старшокласників у процесі профільного навчання у ліцеї-інтернаті: стимулювання 

позитивної спрямованості старшокласників на захист природи у майбутній 

професійній діяльності; екологізація змісту і процесу вивчення природничих та 

гуманітарних дисциплін у профільних класах; активізація природоохоронної 

проектно-дослідницької діяльності старшокласників. 

Оцінювально-корекційний компонент передбачав визначення рівня екологічної 

вихованості старшокласників. Цей компонент включає систему критеріїв (ціннісно-

мотиваційний, когнітивний, практично-діяльнісний), показників та рівнів (високий, 

середній, низький) екологічної вихованості учнів. 

Результативний компонент передбачав підвищення рівня екологічної 

вихованості старшокласників у процесі профільного освітнього процесу ліцею-

інтернату. 

Під час формувального етапу експерименту апробовано модель екологічного 

виховання старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті та 

експериментально перевірено ефективність визначених педагогічних умов. 

Стимулювання позитивної спрямованості старшокласників на захист 

природи у майбутній професійній діяльності, як перша педагогічна умова, 

забезпечувалося у процесі створення освітнього середовища ліцею-інтернату, 

сприятливого для переживання ними проблем і краси природи, осмислення системи 

загальнолюдських цінностей, критичного оцінювання екологічного стану довкілля, 

усвідомлення екологічних проблем та формування в учнів старших класів потреби у 

вивченні і розв’язанні екологічних проблем. У процесі дослідницько-

експериментальної роботи встановлено, що значний потенціал для поглиблення 

духовно-моральних орієнтирів старшокласників у сприйнятті природного довкілля 

має позаурочна виховна робота, яка гармонійно поєднує екологічне навчання й 

національно-патріотичне, громадянське виховання учнів через організацію і 
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проведення відеолекторіїв («Дивовижний світ природи»), участь ліцеїстів у 

різноманітних конкурсах («Колосок»), акціях, спрямованих на збереження довкілля 

(«Година землі», «День довкілля» «День охайності та чистоти», «День озеленення 

шкільного подвір’я»), проектах («Винаходи природи», «Екологічні проблеми 

рідного міста»), залучення до волонтерської діяльності (акція «Діти – дітям»). 

Реалізація другої педагогічної умови – екологізація змісту і процесу вивчення 

природничих та гуманітарних дисциплін у профільних класах – спрямовувалася на 

оволодіння учнями екологічними знаннями, вміннями, досвідом взаємодії зі світом 

природи, самовиховання якостей, значущих для збереження довкілля в майбутній 

професійній діяльності. 

На основі аналізу змісту програм дисциплін для кожного напряму 

профільного навчання визначено екологічний компонент змісту предметів 

природничо-математичного й гуманітарного профілю та факультативів, 

спрямований на пізнання фактів, предметів, явищ, подій і процесів у довкіллі ; 

розвиток мислення, пошуково-дослідницьких умінь, творчості у засвоєнні й 

застосуванні на практиці здобутих екологічних знань; формування екологічної 

свідомості. 

Доцільною виявилася екологізація змісту програм профільних курсів біології й 

хімії через внесення відповідних змін до навчальних програм в експериментальних 

класах (наприклад, позитивні приклади хімії як науки у природозбереженні; 

лікування природи засобами хімії тощо); структурування змісту додаткового 

навчального матеріалу шкільних курсів «Екологія», «Біологія», «Українська мова» 

(наприклад, окремі курси за вибором екоетичного спрямування «Основи екологічної 

етики», «Основи біологічної етики»; вивчення ліричних поезій Л. Українки («Лісова 

пісня»), П. Тичини («Ви знаєте, як липа шелестить?»), В. Сосюри («Білі акації 

будуть цвісти…»). 

Активізація природоохоронної проектно-дослідницької діяльності 

старшокласників (третя педагогічна умова) передбачала актуалізацію інтерактивних 

технологій, форм, методів і засобів екологічного виховання, зорієнтованих на 

організацію профільного навчально-виховного процесу на засадах інтеграції 

духовно-морального та екологічного змісту профільних дисциплін. 

Реалізація цієї педагогічної умови ґрунтувалася на впровадженні особистісно 

зорієнтованих технологій, традиційних і нетрадиційних індивідуальних та групових форм роботи, 

використання завдань природоохоронного характеру, які стимулювали старшокласників до 

постійного поповнення знань про довкілля (ділові або сюжетно-рольові ігри («Шість 

капелюшків мислення», «Радіація – добро чи зло?», «Чи можливе вирішення 

екологічних проблем?», «Павутиння»), бесіди, диспути, вікторини, складання та 

розв’язання екологічних оповідей-завдань за методикою А. Страунінг, імітаційне 

моделювання («Урбанізація та її наслідки») тощо); сприяли розвитку творчого 

мислення учнів старших класів, забезпечували формування в них уміння 

передбачати можливі наслідки перетворювальної діяльності людини; забезпечували 

розвиток дослідницьких навичок, умінь, основ проектного мислення 

старшокласників (проектні роботи, проблемний підхід до вивчення окремих явищ); 

залучали учнів до практичної діяльності з розв’язання проблем природного довкілля 

на місцевому рівні, до агітаційної діяльності (очищення території, пропаганда 
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екологічних знань – створення листівок, газет та відеороликів, квести тощо). 

Проектно-дослідницька діяльність старшокласників експериментальних груп 

спрямовувалася на усвідомлення комплексного характеру сучасних екологічних 

проблем, можливості їх розв’язання, формування комунікативних умінь для 

осмислення інформації та прийняття рішень, що поглиблювало інтерес 

старшокласників до пізнання навколишнього світу, сприяло виробленню власного 

ставлення до природного довкілля. 

Аналіз результатів упровадження теоретично обґрунтованих педагогічних 

умов, які реалізовувалися під час апробації моделі екологічного виховання 

старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті, засвідчив 

позитивну динаміку показників сформованості екологічної вихованості старшокласників 

за всіма критеріями (табл.). 

Таблиця 

Динаміка рівнів екологічної вихованості старшокласників  

у ліцеї-інтернаті (у %) 
 

Критерій Групи Етапи 
Рівні 

Високий Середній Низький 

Ціннісно-

мотиваційний 

ЕГ 

Констатувальний 14,2 48,5 37,3 

Контрольний 28,5 64,0 7,1 

Динаміка +13,3 +15,5 -30,2 

КГ 

Констатувальний 10,4 46,2 43,4 

Контрольний 12,0 47,0 41,0 

Динаміка +1,6 +0,8 -2,4 

Когнітивний 

ЕГ 

Констатувальний 14,1 47,9 38,0 

Контрольний 28,0 62,5 9,5 

Динаміка +13,9 +14,6 -28,5 

КГ 

Констатувальний 9,5 45,4 45,1 

Контрольний 11,0 46,3 42,7 

Динаміка +1,5 +0,9 -2,4 

Практично-

діяльнісний 

ЕГ 

Констатувальний 15,0 49,6 35,4 

Контрольний 30,5 61,5 8,0 

Динаміка +14,5 +11,9 -27,4 

КГ 

Констатувальний 11,3 45,4 43,3 

Контрольний 12,4 45,8 41,8 

Динаміка +1,1 +0,4 -1,5 

Узагальнені 

дані 

 

ЕГ 

Констатувальний 14,4 47,7 36,9 

Контрольний 29,0 62,7 8,3 

Динаміка +14,6 +15,0 -28,6 

КГ 

Констатувальний 10,4 38,3 53,2 

Контрольний 11,8 46,4 41,8 

Динаміка +1,4 +8,1 -11,4 



 18 

Виявлено, що в ЕГ високий рівень зафіксовано у 29,0 % старшокласників 

(+14,6 %), середній рівень виявлено у 62,7 % школярів (+15,0 %), на низькому рівні 

залишилося 8,3 % учнів старших класів (-28,6 %). У контрольній групі значущих 

змін не відбулося: високий рівень виявлено у 11,8 % старшокласників (+1,4 %); 

середній– у 46,4 % школярів (+8,1 %); на низькому залишилося 41,8 % учнів (-

11,4 %). 

Порівняння емпіричних розподілів рівнів екологічної вихованості 

старшокласників у контрольній та експериментальній групах з метою встановлення 

статистичної достовірності виявлених відмінностей на констатувальному та 

формувальному етапах експерименту здійснювалося за допомогою розрахунку 

критерію χ
2
 Пірсона. 

Доведено, що позитивна динаміка рівнів екологічної вихованості 

старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті зумовлена 

упровадженням моделі та педагогічних умов екологічного виховання у процес 

профільного навчання експериментальних груп ліцеїв-інтернатів. 

 

ВИСНОВКИ 

У дисертації представлено результати теоретичного та експериментального 

дослідження проблеми екологічного виховання старшокласників; розкрито сутність 

та особливості профільного навчання; здійснено діагностування рівнів екологічної 

вихованості учнів старших класів ліцеїв-інтернатів; спроектовано модель 

екологічного виховання старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї-

інтернаті; визначено, теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено 

ефективність педагогічних умов її реалізації. 

Результати проведеного дослідження свідчать про досягнення мети, 

розв’язання визначених завдань і є підставою для формулювання таких висновків: 

1. На основі аналізу стану розробленості проблеми в педагогічній теорії та 

виховній практиці констатовано актуальність і науково-прикладну значущість 

екологічного виховання особистості. 

Охарактеризовано зміст, структуру та специфіку екологічного виховання 

особистості через уточнення таких категорій, як: «екологічна культура», «екологічна 

освіта», «екологічне виховання». 

Екологічне виховання визначено як процес цілеспрямованого впливу на 

особистість з метою формування у неї знань наукових основ природокористування, 

необхідних переконань і практичних навичок, певної орієнтації та активної 

соціальної позиції в галузі охорони довкілля, раціонального природокористування й 

відтворення природних ресурсів. 

Екологічна вихованість старшокласника характеризується як системна 

властивість його особистості, що об’єднує ціннісно-мотиваційний, ціннісно-

когнітивний та ціннісно-діяльнісний компоненти й забезпечує самоцінне ставлення 

до світу природи і практичну готовність до природоохоронних дій у повсякденному 

житті та майбутній професійній діяльності. 

2. Розкрито особливості профільного навчання старшокласників у ліцеї-

інтернаті та встановлено, що профілізація потрібна для реалізації індивідуальних 
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потреб школярів, які виявляють підвищений інтерес до окремих предметів, для 

їхнього професійного самовизначення, успішної соціалізації, полегшення адаптації 

до самостійного життя. З’ясовано, що зміст профільного навчання передбачає 

оволодіння системою наукових знань, умінь і навичок, які забезпечують 

формування в учнів наукового світогляду; набуття досвіду перетворювальної 

діяльності, емоційно-ціннісного ставлення до світу; розвиток профільно-

диференційованих інтересів з метою максимальної соціалізації та творчої 

самореалізації особистості. 

Екологічне виховання старшокласників у процесі профільного навчання у 

дослідженні уточнено як процес індивідуальної та колективної взаємодії всіх 

суб’єктів освітнього процесу в ліцеї-інтернаті, яка спрямована на соціалізацію учнів, 

освоєння ними засад екологічної культури, їхній розвиток як відповідальної 

екоособистості, здатної до природоохоронних дій у повсякденному житті та 

майбутній професійній діяльності, що досягається за рахунок індивідуального та 

диференційованого вивчення природничих та гуманітарних дисциплін, урахування 

зацікавлень, нахилів і здібностей учнів, їхніх можливостей, соціального і 

професійного самовизначення. 

3. Визначено критерії екологічної вихованості старшокласників з 

показниками: ціннісно-мотиваційний (особистісно-емоційне, моральне ставлення до 

об’єктів природи як до екологічних цінностей; мотиви до опанування значущими 

для захисту довкілля знаннями, вміннями, зокрема у майбутній професійній 

діяльності); когнітивний (екологічна ерудиція – оволодіння системою екологічних 

знань про значення природи у житті людини, провідні природоохоронні цінності, 

правила та норми свідомої поведінки в природі, вплив певного виду професійної 

діяльності на екологічний стан довкілля; екологічна компетентність – здатність до 

осмислення екологічних наслідків порушення цих норм і правил із духовно-

моральних позицій, уміння розв’язувати екологічні завдання морально-проблемного 

характеру); практично-діяльнісний (сформованість досвіду природоохоронного 

характеру, готовність до гуманної взаємодії з об’єктами природи, до 

природоохоронних дій, самостійність у визначенні та організації екологічно 

активної поведінки у повсякденному житті та майбутній професійній діяльності). На 

основі визначених критеріїв, показників та відповідних методик схарактеризовано 

рівні екологічної вихованості старшокласників: високий, середній і низький. 

За результатами констатувального етапу експерименту виявлено, що високий 

рівень екологічної вихованості характерний лише для 12,4 % учнів старших класів 

ліцеїв-інтернатів, переважна більшість учнів виявили середній (47,2 %) та низький 

(40,2 %) рівні. 

4. Спроектовано й апробовано модель екологічного виховання 

старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті, яка передбачає 

наявність таких компонентів: теоретико-цільового (мета, завдання, методологічні 

підходи, принципи екологічного виховання та суб’єкти профільного навчання в 

ліцеї-інтернаті), змістовно-процесуального (зміст, методи, форми та педагогічні 

умови екологічного виховання у профільному освітньому процесі ліцею-інтернату), 

оцінювально-корекційного (критерії, показники), результативного. 
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Для реалізації моделі теоретично обґрунтовано й експериментально 

перевірено педагогічні умови екологічного виховання старшокласників у процесі 

профільного навчання в ліцеї-інтернаті: стимулювання позитивної спрямованості 

старшокласників на захист природи у майбутній професійній діяльності; 

екологізацію змісту і процесу вивчення природничих та гуманітарних дисциплін у 

профільних класах; активізацію природоохоронної проектно-дослідницької 

діяльності старшокласників. 

Стимулювання позитивної спрямованості старшокласників на захист природи 

у майбутній професійній діяльності забезпечувалося у процесі створення освітнього 

середовища ліцею-інтернату, сприятливого для переживання ними проблем і краси 

природи, осмислення системи загальнолюдських цінностей, критичного оцінювання 

екологічного стану довкілля, усвідомлення екологічних проблем та формування в 

учнів старших класів потреби у вивченні і розв’язанні екологічних проблем. 

Екологізація змісту і процесу вивчення природничих та гуманітарних дисциплін у 

профільних класах спрямовувалася на оволодіння учнями екологічними знаннями, 

уміннями, досвідом взаємодії зі світом природи, самовиховання якостей, значущих 

для збереження довкілля в майбутній професійній діяльності. 

Активізація природоохоронної проектно-дослідницької діяльності 

старшокласників передбачала актуалізацію інтерактивних технологій, форм, методів 

і засобів екологічного виховання, зорієнтованих на організацію профільного 

навчально-виховного процесу на засадах інтеграції духовно-морального та 

екологічного змісту профільних дисциплін. Реалізація цієї педагогічної умови 

ґрунтувалася на впровадженні особистісно зорієнтованих технологій, традиційних і 

нетрадиційних індивідуальних та групових форм роботи, використанні завдань 

природоохоронного характеру (ділові або сюжетно-рольові ігри, бесіди, диспути, 

вікторини, створення листівок, газет та відеороликів, квести тощо). 

Аналіз результатів упровадження теоретично обґрунтованих педагогічних 

умов, які реалізовувалися під час апробації моделі екологічного виховання 

старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті, засвідчив 

позитивну динаміку показників сформованості екологічної вихованості старшокласників 

за всіма критеріями та підтвердив їх ефективність. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів порушеної проблеми. 

Подальші наукові пошуки можуть бути спрямовані на розробку системи 

неперервного екологічного виховання учнів з урахуванням вітчизняних і світових 

тенденцій, на забезпечення наступності між середньою ланкою освіти  

та вищою. 

З урахуванням актуальності досліджуваної проблеми рекомендовано: 

розроблені методичні рекомендації «Формування життєвих компетентностей 

особистості» (з досвіду роботи Волинського ліцею-інтернату Волинської обласної 

ради) впровадити в навчально-виховний процес інших закладів освіти; передбачити 

в системі післядипломної педагогічної освіти проведення семінарів з метою 

підвищення фахової компетентності, забезпечення реалізації екологічного 

виховання та профільного навчання. 
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АНОТАЦІЇ 

Лозовська І. М. Екологічне виховання старшокласників у процесі 

профільного навчання в ліцеї-інтернаті. ‒ Кваліфікаційна наукова праця на 

правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук 

(доктора філософії) за спеціальністю 13.00.07 Теорія і методика виховання. – 

Східноєвропейський національний університет імені Лесі Українки, Луцьк, 2018. 

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини, Умань, 2018. 

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення актуальної соціально-

педагогічної проблеми екологічного виховання особистості. На основі аналізу 

соціологічної, психологічної, педагогічної літератури розкрито стан дослідженості 

проблеми в педагогічній теорії і практиці ліцеїв-інтернатів та уточнено сутність 

ключових понять дослідження: «екологічна культура», «екологічна освіта», 

«екологічне виховання», «екологічна вихованість старшокласників»; 

конкретизовано їхні структурні компоненти. 

Розкрито особливості та зміст профільного навчання старшокласників у ліцеї-

інтернаті та встановлено, що профілізація потрібна для реалізації індивідуальних 

потреб школярів, які виявляють підвищений інтерес до окремих предметів, їхнього 

професійного самовизначення, успішної соціалізації, полегшення адаптації до 

самостійного життя. 

Визначено критерії (ціннісно-мотиваційний, когнітивний, практично-

діяльнісний), показники та схарактеризовано рівні (високий, середній, низький) 

екологічної вихованості старшокласників. 

Спроектовано й апробовано модель екологічного виховання старшокласників 

у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті, науково обґрунтовано й 

експериментально перевірено педагогічні умови її реалізації (стимулювання 

позитивної спрямованості старшокласників на захист природи у майбутній 

професійній діяльності; екологізація змісту і процесу вивчення природничих та 

гуманітарних дисциплін у профільних класах; активізація природоохоронної 

проектно-дослідницької діяльності старшокласників). 

Ключові слова: екологічне виховання, екологічна вихованість, 

старшокласники, ліцей-інтернат, профільне навчання, модель, педагогічні умови. 

 

Lozovska I. M. Ecological upbringing of senior pupils in the process of profile 

education in the lyceum-boarding school.  Qualifying scientific work on the rights of 

manuscripts. 

Scientific thesis for the Degree of the Candidate of Pedagogical Sciences (PhD) in 

specialty 13.00.07. Theory and methodology of education.  Lesya Ukrainka Eastern 

European National University, Lutsk, 2018. Pavlo Tychyna Uman State Pedagogical 

University, Uman, 2018. 

The dissertation is devoted to the actual topic of environmental education of senior 

pupils in the process of profile education in the lyceum-boarding school. On the basis of 

the analysis of sociological, psychological and pedagogical literature, the state of research 

of the problem in the pedagogical theory and practice of boarding schools is revealed, and 
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the essence of the key concepts of the research: «ecological culture», «ecological 

education», «ecological education», «ecological upbringing of senior pupils» is clarified; 

their structural components are specified. 

The peculiarities and content of the profile education of senior pupils in the 

boarding school are revealed, and it is established that profiling is necessary for the 

realization of the individual needs of students who show increased interest in certain 

subjects, their professional self-determination, successful socialization, and facilitating 

adaptation to independent life. 

Ecological education is interpreted in the study as a process of purposeful influence 

on the person in order to create in her knowledge the scientific foundations of nature use, 

the necessary beliefs and practical skills, a certain orientation and active social position in 

the field of environmental protection, rational nature management and reproduction of 

natural resources. Ecological upbringing of the senior pupil is characterized as a systemic 

property of his personality, uniting value-motivational, value-cognitive and value-activity 

components, and provides both a self-respecting attitude to the natural world and practical 

readiness for nature-protective actions in everyday life and future professional activities. 

The criteria (value-motivational, cognitive, practical-activity), indicators and the 

levels (high, middle, low) of ecological education of high school students are determined. 

The model of environmental education of senior pupils in the process of profile 

education in the lyceum-boarding school was designed and tested, pedagogical conditions 

of its realization were scientifically substantiated and experimentally verified: stimulation 

of positive orientation of senior pupils for the protection of nature in future professional 

activities; ecologization of the content and process of studying natural and humanitarian 

disciplines in profile classes; intensification of environmental research project of senior 

pupils. 

The model developed in the study accumulates a set of components (target, 

theoretical and methodological, content-procedural, evaluation and correction, effective) 

as a logically related, completed cycle of actions that reflect the target direction, the 

theoretical basis, content and technological content, the diagnostic component, which 

provides the opportunity to recreate the purposeful dynamic process of environmental 

education of senior pupils in the process of profile education in the boarding school. 

The practical significance of the results obtained is the development of educational 

content and methodological materials («Formation of vital competencies of the person» 

(from the experience of Volyn Lyceum-boarding school of the Volyn Regional Council) 

for the teachers of the lyceums on environmental education of senior pupils in the process 

of profile education. 

The results of the pilot phase of the experiment showed positive changes in the 

levels of environmental education of senior pupils of the experimental group for all three 

criteria, unlike the control group, in the process of profile education in the boarding 

school. 

Key words: ecological education, ecological education, senior pupils, lyceum-

boarding school, profile education, model, pedagogical conditions. 

 


